

Экономическая глобализация: истоки, сущность, перспективы

Геращенко Игорь Германович 

доктор философских наук, профессор

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»(филиал Волгоградский), г. Волгоград, Российская Федерация

E-mail: gerashhigor@rambler.ru

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

экономическая глобализация, военные захваты, религиозный глобализм, коммунистическая глобализация, национал-социалистическая глобализация, либерально-рыночный глобализм, глобализация на основе искусственного интеллекта

АННОТАЦИЯ

Экономическая глобализация, основанная на взаимозависимости национальных экономик, имеет длительную историю. Исторически первой формой такой глобализации можно считать военные захваты больших территорий и создание древних империй. Уже здесь сформировалась сущность экономического глобализма, связанная с управлением из единого центра и экономией на масштабе. Следующий этап в становлении экономической глобализации связан с возникновением мировых религий. Индуизм, ислам, христианство разработали собственные глобалистские идеологии, которые выполняли, в то числе, и экономические функции. Коммунистическая форма глобализации основывалась на секуляризации христианства. Тотальный характер коммунистического мировоззрения сочетался с признанием экономических отношений в качестве базиса социально-духовной надстройки общества, поэтому предполагал изменение производственных отношений в мировом масштабе. Национал-социализм также является самостоятельным проектом экономического глобализма, который основывается на государственном регулировании рыночной экономики, планировании, автаркии, протекционизме и приоритете политических целей. Современной формой экономической глобализации выступает либерально-рыночный подход, реализуемый США и странами западной Европы и основанный на теории открытого общества. В нынешних условиях происходит формирование многополярного мирового сообщества, при котором какой-либо одной стране не удастся навязать свою волю всем остальным государствам, поэтому вряд ли будет возможна в перспективе китайская, исламская, евразийская или индийская глобализация. Вместе с тем, в настоящее время закладывается новая форма экономического глобализма, связанная с деятельностью искусственного интеллекта (ИИ). Происходящая в настоящее время четвертая техническая революция характеризуется автоматизацией на основе цифровой трансформации, все более активным внедрением в различных сферах деятельности ИИ и интернета вещей, интеграцией физического и цифрового миров. Его функционирование охватывает уже все сферы экономики и строится на определенных стандартах, что позволяет использовать ИИ в различных ситуациях. В этой связи возникает сложная проблема управления искусственным разумом, который обладает когнитивными способностями и постоянно совершенствуется.

JEL codes: F01, F02, O10, O11, O19

DOI: <https://doi.org/10.52957/2221-3260-2025-6-108-117>

Для цитирования: Геращенко, И.Г. Экономическая глобализация: истоки, сущность, перспективы / И.Г. Геращенко. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2025 - 6. - С.108-117. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.06.2025)

Введение

Проблема экономического глобализма является весьма актуальной в современных условиях, особенно после возникновения концепции многополярного мира. Ведутся постоянные дискуссии, касающиеся различных аспектов современного глобализма и перспектив его развития. В этой связи актуальным видится изучение истоков экономического глобализма и его формообразований в результате поступательного исторического развития. Этот вопрос недостаточно изучен в научной

литературе, между тем глобальная экономика начала формироваться еще в глубокой древности. В различные эпохи возникали самобытные формы глобализма, стремившиеся к объединению человечества на основе определенных идеологий. При этом экономическая составляющая всегда играла немаловажную роль. Сущностью глобализма является экономия на масштабе, что позволяет эффективно использовать ресурсы и осуществлять управление из единого центра. К этому стремились все известные формы глобализма. Они не просто сменяли одна другую, но находились в постоянной конкуренции. Не является исключением и современная ситуация. Противостояние однополярного и многополярного мира приобретает новое звучание после создания ИИ. Его экономическая эффективность во многом связана с возможностями повсеместного применения и глобального управления. Тем самым исследование экономического глобализма приобретает новое измерение.

Методология исследования

Экономическая глобализация является сложным объектом исследования, поэтому нуждается в использовании совокупности научных методов. Теоретический характер данной проблемы предполагает применение системного метода познания. Следует сказать об органической системности, в отличие от формальной, когда феномен экономической глобализации изучается как единое целое в его развитии и во взаимосвязи своих составных частей. Поскольку глобализация существует уже не одно столетие, необходимо применение исторического метода исследования. Он позволяет выявить экономические истоки и проследить развитие каждой формы глобализма от зарождения к расцвету и угасанию. Методы теоретического моделирования и прогнозирования дают возможность предвидеть дальнейшее становление экономической глобализации, связанное с использованием ИИ.

Цель и задачи исследования

Цель статьи заключается в изучение основных исторических форм экономической глобализации в их взаимосвязи и преемственном развитии, а также в выявлении перспектив этого процесса в условиях четвертой промышленной революции.

Задачи исследования:

- изучить основные исторические формы экономической глобализации
- показать особенности каждой формы, их сильные и слабые стороны в конкурентном противостоянии с альтернативными вариантами глобализации
- выяснить сущность экономической глобализации и ее особенные проявления в каждой исторической форме
- определить перспективы развития экономической глобализации в условиях новой технической революции.

Научная новизна

Проведен системный анализ основных видов экономической глобализации в их историческом развитии, конкуренции и преемственности. Выявлена сущность экономической глобализации, которая заключается в единстве управления и экономии на масштабе. Изучены следующие исторические формы: военные империи, религиозная, коммунистическая, национал-социалистическая, либерально-демократическая глобализация. Показаны особенности каждого вида и лежащие в их основании экономические причины. Особое внимание уделено возникновению современной формы экономической глобализации с участием ИИ. Обосновывается идея о том, что искусственный разум на основе нелинейного мышления, обработки больших данных, самообучения и саморазвития может оказаться способен к глобальному управлению и максимизации прибыли, что является основными целями рыночной экономики.

Результаты

Экономическая глобализация, как процесс взаимозависимости национальных экономик и

преодоления капиталом государственных границ, имеет длительную историю. Истоки экономической глобализации, связанны с зарождением международной торговли. Однако в древности рыночные механизмы были развиты слабо, поэтому они находились в зависимости от социальных, политических и культурных факторов. Глобализация первоначально зарождалась как единый процесс, который в дальнейшем трансформировался на относительно обособленные ветви. Можно выделить целый ряд исторических форм экономической глобализации, где социально-политические и религиозно-духовные факторы играли большую или меньшую роль.

Исторически первой формой экономической глобализации следует назвать военные захваты больших территорий. Особенно показательна в этом смысле Римская империя, где рыночные отношения сочетались с рабовладением, военной экспансиией, крупномасштабным сельским хозяйством и развитой правовой системой. Уже на данном примере видно, что одной из основных целей экономической глобализации становится экономия на масштабе. Это проявляется не только в создании латифундий, имперского типа правления, но и в захвате все больших территорий, где устанавливался одинаковый экономический, политический и правовой порядок, регулируемый метрополией.

Экономическая глобализация на протяжении всей последующей истории так или иначе была связана с военной экспансиией. При этом, рыночные механизмы использовались недостаточно, уступая место политическим, идеологическим и религиозным целям. Коренная рыночная трансформация произошла только в XIX веке, когда капитализм стал мировой финансовой силой [1]. И даже после этого, несмотря на заявления либеральных экономистов о незаинтересованности рыночной экономики в военном противостоянии государств, мировые войны возникли именно в эпоху капитализма. Это свидетельствует о тесной связи силовых захватов территории, развития международного рынка и глобализационных процессов в экономике.

Следующий этап в развитии экономической глобализации основывается на формировании мировых религий, что свидетельствует о включенности рыночных отношений в структуру всего социума. Индуизм, а в последствие и буддизм оказались той духовной силой, которая объединила на многие века жителей индийского региона. Данная форма религии в сочетании с духовными практиками имела ярко выраженную экономическую составляющую, поскольку опиралась на индивидуальное совершенствование, сведение к минимуму зависимости верующего от материальных условий существования (которые, чаще всего, были неблагоприятными), включенность в общину и веру в посмертное перерождение.

Буддийская экономика коренным образом отличается от западной, поскольку вместо максимального потребления ставит целью развитие человеческого потенциала. Она стремится минимизировать страдания экономических субъектов путем упрощения желаний. Предполагается, что максимальное благополучие может быть достигнуто только при минимальном потреблении. Способами достижения такого состояния являются подлинная помощь, щедрость и ненасилие, что тесно связано с общенным способом производства. С одной стороны, приоритет отдается использованию техники малых и средних размеров, чтобы придать ей «человеческое лицо» [3, с.183], а это противоречит принципам экономического глобализма. С другой стороны, буддийская религия, как и любая другая форма идеологии, направлена на максимальное расширение и привлечение новых адептов.

Буддийская экономика предлагает «средний путь» между все большим потреблением и полным отказом от материальных благ. Вместо максимизации прибыли и производства предлагается максимизировать занятость. Но, в отличие от кейнсианского подхода, в основе развития хозяйства должна лежать не конкуренция, а сотрудничество. С точки зрения буддизма труд дисциплинирует человека и способствует его духовному совершенствованию. Поэтому безработица не только лишает человека средств к существованию, но и ведет к деградации его творческого потенциала. Рациональность буддийской экономики заключается в том, что максимальный результат достигается

минимальными средствами. Работа и досуг выступают взаимодополняющими элементами единого экономического процесса. Отсутствие сильной конкуренции и интенсификации производства делают трудовой процесс более приятным и творческим, дополняя тем самым досуг. Преимуществом буддийской экономики является то, что центром деятельности является человек в его духовно-материальном развитии. Если на западе рыночная экономика ведет к перепотреблению и сильному расслоению общества, то в странах, исповедующих буддизм, потребление происходит в соответствие с «разумными потребностями» и с учетом ограниченности природных ресурсов. Это является сильным фактором для дальнейшего распространения буддийской экономики и придания ей статуса глобальной.

Исламская религия также представляет собой важную историческую форму глобализма, в основе которой лежала специфическая экономика. Распространению ислама способствовали протяженные торговые пути и разнообразная география. Религия ислама оказала благотворное влияние на перераспределение капиталов между бедными и более зажиточными регионами. Глобализации ислама способствовала социальная ориентированность его экономики. В сочинении средневекового мыслителя Ибн-Хальдуна «Мукаддим» были изложены идеи, значительно опередившие свое время: открыты элементы трудовой теории стоимости, показана необходимость разделения труда, изучена роль государства в стабилизации экономики [2]. Система хозяйствования охватывала весь арабский мир, чему способствовали следующие нововведения: доктрина доминирования справедливости в коммерческих сделках, поощрение взаимного сотрудничества, запрет на ростовщичество, отсутствие неопределенности при заключении договоров, благотворительное налогообложение некоторых активов с целью оказания помощи нуждающимся. Исламский экономический глобализм развивался поэтапно и переживает возрождение в настоящее время.

Наибольший интерес в плане исторического исследования глобализации представляет христианская религия, содержащая в себе истоки многих последующих новообразований. Первая попытка экономического анализа христианства принадлежит А.Смиту [2]. Он применил свою теорию конкуренции к развитию этой формы мировой религии. Основатель политэкономии рассматривал деятельность католической церкви в Средние века, которая препятствовала развитию рыночных отношений в Европе. Это было связано с монополией на предоставление духовных благ и нежеланием обогащения паствы, что снижало бы влияние церкви на верующих. В дальнейшем значительные исследования рыночной составляющей протестантизма были проведены М.Вебером [3].

Христианский глобализм проявил себя с самого начала, когда быстро распространился по территории Римской империи. Его расцвет следует отнести к Средним векам, когда западная христианская церковь проводила открытую экспансионистскую политику. В настоящее время экономика христианства развивается на макро- и микро-уровне, она связана с определенными институтами, формирует человеческий капитал в религиозном духе. Кроме того, выделяется так называемая библейская экономика, основывающаяся на толковании древних христианских текстов и ставящая своей целью изучение божественных оснований хозяйственной деятельности. В библейской экономике исследуются макроэкономические принципы, формирующие «вечную стратегию Яхве по сохранению и управлению вселенной» [5, с. 88].

В Библии содержатся и критические аллегории в адрес глобализма. Строительство Вавилонской башни стало символом богоборчества и невозможности объединения всех людей на одном хозяйственном предприятии. Этому препятствует различие языков, культурных традиций, экономических и политических целей. Тем не менее, христианская религия всегда стремилась к своему распространению. Оригинальную трактовку религиозного глобализма дал выдающийся российский мыслитель В.С.Соловьев. Разработанная им теория всеединства предполагает объединение всех религий и церквей в одно целое. Он исходил из того, что монотеистический бог един, поэтому должна быть единой и церковь [6, с. 55-56]. Однако данный подход входит в противоречие не только с многообразием религий, культур и национальных традиций, но и с экономической

самостоятельностью каждой религиозной организации. Близкие В.С.Соловьеву взгляды развивал Л.Н.Толстой, предлагавший создать единую религию, которая бы ассимилировала в себе все лучшее из других религий и, особенно, из христианства. Этот глобализационный проект также не был принят православной церковью, в том числе, и по экономическим соображениям.

Следующая историческая форма экономического глобализма основывалась на коммунистической идеологии. Данная форма глобализма во многом связана с секуляризацией христианства, у которого реальный социализм позаимствовал не только идеологические механизмы, но и управленческую структуру. Тотальная природа коммунистического мировоззрения сочеталась с прямым признанием экономических отношений в качестве базиса социально-духовной надстройки общества, поэтому предполагала перестройку производственных отношений в мировом масштабе. Коммунистический глобализм имеет целый ряд аспектов. Одним из направлений является распространение коммунистической идеологии, поскольку идея, овладевшая массами, становится материальной силой [7, с. 118]. Мировая революция ставила своей целью создание отдельных коммунистических государств, которые в дальнейшем объединились бы в единое государство с общей экономической и политической системой. На это была направлена идеология интернационализма, предполагавшая оказание помощи единомышленникам в разных странах. В дальнейшем государство должно было отмереть, уступив место саморегулирующейся общенародной экономике.

Данный глобализационный проект не удалось реализовать в полной мере, поскольку мировая коммунистическая революция не состоялась. СССР был вынужден пойти по пути создания национального коммунистического государства как центра мирового коммунистического движения. В дальнейшем была создана система социалистических стран, что также являлось глобализационным проектом. Это позволило решить целый ряд экономических проблем. Прежде всего, был создан средний класс, который по своей численности превосходил все известные примеры в истории человечества, что объяснялось сравнительно слабым материальным расслоением социалистического общества. В значительной степени удалось реализовать экономику на масштабе, о чем свидетельствует плановая система ведения хозяйства и «стройки века». Рыночная экономика в социалистических странах также присутствовала, поскольку существовало товарное производство и использовались деньги. Не было крупного частного капитала, хотя и имела место «теневая экономика», удовлетворявшая в определенном смысле возросшие потребности населения.

Западная социал-демократия возглавила глобальное движение за социальную справедливость. Это стало еще одним эффективным направлением развития коммунистического глобализма. На первое место выходят проблемы всеобщей занятости, перераспределения средств при помощи прогрессивного налогообложения и регулирования рыночной экономики со стороны государства. Здесь находятся истоки экономического институционализма [8]. В настоящее время популярны идеи альтерглобализма, критикующие капиталистическую глобализацию и предлагающие альтернативные пути развития человечества. Данное направление современной коммунистической глобализации основывается на традиционных методологических посылках и гуманистической идеологии [9], [10].

Еще одна форма экономического глобализма связана с возникновением и развитием национал-социализма. Эта идеология противопоставила себя христианству и коммунизму, и основывалась на принципах витализма, мистицизма и антииндивидуализма [11, с. 172]. Борьба немецкого фашизма с демократией и западным либерализмом сочеталась с всемерным укреплением национального государства, призванного стать центром «тысячелетнего рейха» в результате военной экспансии.

Национал-социализм является самостоятельным проектом экономического глобализма, который основывается на следующих положениях. Государство активно вмешивается в экономику, не отвергая полностью рыночные отношения. Планирование в данном случае связано с установлением зарплат, цен, распределением ресурсов и контролем над производственными процессами. Нацистский режим стремился к экономической самодостаточности (автаркии) с целью избежать экономических санкций и уменьшить зависимость от внешних торговых партнеров. С этой целью активно

развивались отечественные отрасли производства, использовался протекционизм и ограничивался импорт. Экономика полностью подчинялась политическим целям, в основании которых лежала националистическая идея. Частная собственность не была экспроприирована, но ограничивалась в своих правах и находилась под жестким контролем государства. Этому способствовало создание картелей, где, с одной стороны, достигалась существенная экономия на масштабе, с другой стороны, облегчалось планирование со стороны государства. Такая модель экономики является государственно-монополистической и тесно связана с империализмом, поскольку преследует глобальные экспансионистские цели. Следует отметить, что данная форма экономики возникла не на пустом месте, а имела серьезные предпосылки в лице немецкой философии [12] и немецкой исторической школы [13].

Современной формой экономической глобализации выступает либерально-рыночная концепция, реализуемая США и странами западной Европы. Методологической основой данного подхода является теория открытого общества, разработанная, в частности, К.Поппером [14]. В идеале такое общество должно быть основано на рациональности и критическом мышлении, всепроникающей рыночной экономике, включено в международную торговлю, являться полностью демократичным, обладать конвертируемой государственной валютой, входить в различные международные организации и т.п. Вместе с тем, существуют серьезные риски, сопутствующие либерально-рыночной глобализации: увеличение неравенства между бедными и богатыми странами, сильное расслоение внутри стран, уменьшение среднего класса, нестабильность финансового сектора, рост долговой спирали в результате снижения налоговых поступлений, утечка мозгов, усиление этнического и гендерного неравенства, ухудшение состояния окружающей среды, потеря культурного разнообразия и др.

В отечественной науке сформировались различные подходы в оценке либерального экономического глобализма. Большинство исследователей приходят к выводу, что глобализация является реальностью современной экономики, которая изначально была связана с однополюсным развитием мира и навязыванием США собственных экономических и политических интересов всему мировому сообществу [15], [16]. Другая группа ученых рассматривает экономическую глобализацию в позитивном ключе, считая ее необходимым условием устойчивого развития цивилизации. Например, А.Д. Урсул и Т.А. Урсул полагают, что возникает новая модель мирового сообщества, призванная решить основное современное противоречие между увеличивающимися потребностями глобального развития и невозможностью биосфера обеспечить данные потребности [17, с. 1]. Сходных взглядов придерживается и О.Ю.Мамедов, который считает, что глобализация национальной экономики начинается с ее либерализации. История России рассматривается им, как череда несостоявшихся этапов экономической либерализации, начиная от реформы 1861 года и заканчивая НЭПом и хрущевской «оттепелью» [18, с. 9].

Более аргументированной и взвешенной в современных условиях представляется позиция А.С.Панарина, который отмечал неоднозначность развития однополярной либерально-рыночной глобализации. По его мнению, имеются различные варианты будущего, в том числе, и многополярный миропорядок. Глобализация под управлением США представляет собой глобальное хищничество, прикрывающееся идеологией общечеловеческих ценностей [19, с. 12]. В современных условиях происходит формирование многополярного мирового сообщества, при котором какой-либо одной стране не удастся навязать свою волю всем остальным, поэтому вряд ли будет возможна в перспективе китайская, исламская, евразийская или индийская глобализация.

Вместе с тем, в настоящее время можно говорить о возникновении новой формы экономического глобализма, связанной с деятельностью искусственного интеллекта (ИИ). Происходящая в настоящее время четвертая техническая революция характеризуется, как известно, автоматизацией на основе цифровой трансформации, все более активным внедрением в различных сферах деятельности ИИ и интернета вещей, интеграцией физического и цифрового миров. Основными целями Индустрии 4.0

являются: создание новых продуктов и услуг, повышение эффективности производства, сокращение затрат, решение глобальных проблем, повышение качества жизни. Активное использование ИИ для решения поставленных задач, без которого ряд ли удастся обойтись, сопряжено с целым рядом вызовов, главным из которых является глобализационная проблема на следующем более высоком уровне развития. Каждой позитивной инновации в данном случае можно противопоставить сопутствующий негативный аспект, полностью вписывающийся в концепцию «творческого разрушения» (Й.Шумпетер).

В научной литературе выделяют следующие преимущества ИИ, связанные с его экономической эффективностью:

- рост производительности труда и высокий экономический потенциал
- реформирование рынка труда за счет создания новых профессий и специальностей
- увеличение конкурентоспособности
- создание новых отраслей и рынков
- повышение устойчивости бизнеса и улучшение прогнозирования [20, с. 16].

Высокий экономический потенциал ИИ в условиях современной рыночной экономики будет в высшей степени способствовать дальнейшей максимизации прибыли и все большему расслоению мирового населения по уровням дохода. Быстрый рост производительности труда уже сейчас сочетается с сокращением работников самых разных специальностей. Создание новых профессий, связанных с обслуживанием ИИ, вряд ли компенсирует потерянные рабочие места. Новые профессии придется осваивать, что будет затруднительно, особенно, для возрастных специалистов. Повышение конкурентоспособности производства на основе использования искусственного разума может сделать человека «слабым звеном» процесса. Устойчивость бизнеса и улучшение прогнозирования будут определяться ИИ, который способен к самообучению и саморазвитию. В этой связи надежды на когнитивные способности человечества могут и не оправдаться.

В экономической эффективности организации на основе использования ИИ выделяют финансово-экономические и нефинансовые показатели. К первым относятся: окупаемость проекта, сокращение затрат, рост доходов от продаж и прибыли, улучшение денежного потока, увеличение рабочего капитала. Нефинансовые показатели эффективности: высокая скорость принятия инновационных решений, повышение качества данных и информации, улучшение эффективности коммуникации в организации, увеличение удовлетворенности потребителей, повышение мотивации сотрудников, улучшение репутации фирмы [21, с. 63]. ИИ, конечно, способствует росту экономической эффективности предприятия. Однако, возникает вопрос, на кого будет работать такая эффективность и кто воспользуется ее плодами. Если вся прибыль пойдет предпринимателю, а большинство сотрудников уволят, то можно ли в данном случае вообще говорить об эффективности? Работник в такой ситуации оказывается неконкурентоспособным по сравнению с ИИ, так как он нуждается в заработной плате, отдыхе, восстановлении здоровья, обладает эмоциями, преследует личные цели и т.п. Максимизация прибыли, как чисто количественный подход, не учитывает качественного своеобразия рабочей силы.

Глобализационный эффект ИИ проявляется по целому ряду направлений. Прежде всего, работа с большими данными позволяет ему выйти на уровень обработки информации, значительно превосходящий не только возможности отдельного человека, но и всего человечества в целом. ИИ быстро учится и совершенствуется, можно говорить не только о его репродуктивной деятельности, но и об элементах творческого подхода. Искусственный разум мыслит уже не линейно, а использует так называемое «радиантное мышление» [22], которое является объемным и разнонаправленным. Это позволяет ИИ быстро обрабатывать самую различную информацию и предлагать вариант решения на основе больших данных. Подобный глобализационный анализ касается не только экономики, но и остальных сфер деятельности. Возникает проблема контроля над ИИ, которая не сводится к простому включению-выключению машины. Насколько человек способен контролировать

искусственный разум, покажет будущее, в настоящее же время с полным основанием можно говорить об экономической глобализации ИИ.

Заключение

Истоки экономического глобализма следует искать в древности, когда крупные завоевательные походы имели своей целью не только приращение новых земель и получение дани, но и создание империй, управляемых из единого центра, что позволяло экономить на масштабе. В этом уже проявилась сущность экономического глобализма. Создание мировых религий позволило перевести глобалистский подход в сферу идеологии, когда духовное объединение людей позволяло решать, в том числе, экономические проблемы. Коммунистический глобализм во многом стал приемником христианства, вместе с тем, он основывался на секуляризации и рассмотрении экономики в качестве базиса общества. Национал-социалистический глобализм использовал идеи национализма и государственного монополизма для достижения мирового господства. Рыночная экономика находилась под жестким контролем государства с целью решения политических проблем. Либерально-рыночный глобализм, в отличие от своих предшественников, смог реализоваться на некоторое время на большей части планеты. Для этого были использованы современные финансовые и управленические механизмы. Концепция многополярного мира стала альтернативой экономического глобализма. В настоящее время начинает возникать новая форма глобализма, основанная на функционировании ИИ. Его деятельность охватывает уже все сферы экономики и строится на определенных стандартах, что позволяет использовать ИИ в различных странах. В этой связи возникает сложная проблема управления искусственным разумом, который обладает когнитивными способностями и постоянно совершенствуется. Если мировая финансовая система состоит из отдельных национальных валют, то искусственный разуму присуще глобальное единство, как следствие стандартных механизмов функционирования, что значительно облегчает задачи управления.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Поланьи К. Великая трансформация / К.Поланьи. – М.: Алетейя, 2018. – 312 с.
2. Игнатенко А.А. Ибн-Хальдун / А.А.Игнатенко – М.: Мысль, 1980. – 160 с.
3. Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов / А.Смит. – М.: Эксмо, 2022. – 1056 с.
4. Вебер М. Избранные произведения / М.Вебер. – М.: Прогресс, 1990. – 808 с.
5. Пронин П.Ю. Библейская экономика: возможное определение и логическое основание / П.Ю.Пронин // Теологический вестник Смоленской Православной Духовной Семинарии. – 2022. – С. 82-88.
6. Соловьев В.С. Оправдание добра. Нравственная философия / В.С.Соловьев // Сочинения в 2 т. – Т. 1. – М.: Мысль, 1990. – С. 47-548.
7. Маркс К. Коммунизм и аугсбургская «Allgemeine Zeitung» / К.Маркс // К.Маркс, Ф.Энгельс. – Соч. – Т. 1. С. 114-118.
8. Кейнс Д.М. Общая теория занятости, процента и денег / Д.М.Кейнс. – М.: АСТ, 2024. – 544 с.
9. Бузгалин А.В. Глобальный капитал: В 2-х тт. Т.1. Методология: по ту сторону позитивизма, постмодернизма и экономического империализма / А.В.Бузгалин, А.И. Колганов. – М.: ЛЕНАНД, 2015. – 640 с.
- 10.Кляйн Н. Доктрина шока / Н.Кляйн. – М.: Издательство «Добрая книга», 2009. – 656 с.
- 11.Поланьи К. Избранные работы / К.Поланьи. – М.: Издательский дом «Территория будущего», 2010. – 200 с.
- 12.Фихте И.Г. Замкнутое торговое государство / И.Г.Фихте // Сочинения в двух томах. – Т. 2. – СПб.: Мифрил, 1993. – С. 225-358.
- 13.Шмольер Г. Справедливость в народном хозяйстве. Разделение труда / Г.Шмольер. – М.: Либроком, 2020. – 224 с.
- 14.Поппер К.Р. Открытое общество и его враги / К.Р.Поппер. – В 2-х т. – Т. 1. – М.: Феникс, Международный фонд «Культурная инициатива», 1992. – 448 с.
- 15.Трифонов Д.С. Глобализация: сущность и современные тенденции развития / Д.С.Трифонов // Вестник Московского университета. – Серия 6. Экономика. – 2016. – № 5. – С. 26-38.
- 16.Геращенко И. Г. Экономика образования постмодерна: парадоксы модернизации / И. Г. Геращенко // Экономика образования. – 2017. – № 1(98). – С. 4-14.
- 17.Урсул А.Д. Глобализация в перспективе устойчивого будущего / А.Д.Урсул, Т.А.Урсул // Юридические исследования. – 2013. – № 5. – С. 1-63.
- 18.Мамедов О.Ю. Глобализация национальной экономики начинается с ее либерализации / О.Ю.Мамедов // Terra economicus. – 2014. – Т. 12. – № 2. – С. 6-11.
- 19.Панарин А.С. Искушение глобализмом / А.С.Панарин. – М.: Эксмо, 2003. – 416 с.
- 20.Ахматова Д.Р. Экономический потенциал искусственного интеллекта: мировой опыт, российская практика и перспективы стран ЕАЭС / Д.Р.Ахматова // Экономика и управление инновациями. – 2023. – № 3 (26). – С. 15-24. – DOI: 10.26730/2587-5574-2023-3-15-24
- 21.Еремичева Т.В. Цифровая экономика и эволюция искусственного интеллекта / Т.В.Еремичева, А.С.Харланов, М.М.Новиков // Вестник РГГУ. Серия «Экономика. Управление. Право». – 2020. – № 1. – С. 56–67. – DOI: 10.28995/2073 6304-2020-1-56-67
- 22.Бьюзен Т. Супермышление / Т.Бьюзен, Б.Бьюзен. – М.: Попурри, 2014. – 279 с.

Economic globalization: origins, essence, prospects

Gerashchenko Igor Germanovich

Doctor of Philosophical Sciences, Professor,

Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration (Volgograd Branch), Volgograd, Russian Federation

E-mail: gerashhigor@rambler.ru

KEYWORDS

economic globalization, military takeovers, religious globalism, communist globalization, national socialist globalization, liberal-market globalism, globalization based on artificial intelligence

ABSTRACT

Economic globalization based on the interdependence of national economies has a long history. Historically, the first form of such globalization can be considered the military conquest of large territories and the creation of ancient empires. Already here the essence of economic globalism was formed, associated with management from a single center and economies of scale. The next stage in the formation of economic globalization is associated with the emergence of world religions. Hinduism, Islam, Christianity developed their own globalist ideologies, which performed, among other things, economic functions. The communist form of globalization was based on the secularization of Christianity. The total character of the communist worldview was combined with the recognition of economic relations as the basis of the socio-spiritual superstructure of society, so it implied a change in production relations on a global scale. National socialism is also an independent project of economic globalism, which is based on state regulation of the market economy, planning, autarky, protectionism and the priority of political goals. The modern form of economic globalization is the liberal-market approach, implemented by the United States and Western European countries and based on the theory of open society. Under current conditions, a multipolar world community is being formed, in which any one country will not be able to impose its will on all other countries, so it is unlikely that Chinese, Islamic, Eurasian or Indian globalization will be possible in the future. At the same time, however, a new form of economic globalization is being laid down, linked to the activities of artificial intelligence (AI). The fourth technological revolution currently underway is characterized by automation based on digital transformation, the increasing implementation of AI and the Internet of Things in various spheres of activity, and the integration of the physical and digital worlds. Its functioning covers already all spheres of economy and is based on certain standards, which allows using AI in various situations. In this regard, there is a complex problem of managing artificial intelligence, which has cognitive abilities and is constantly being improved.
